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RH-0698-2010






16 de agosto del 2010
Señora

Karina Gómez Madrigal
ADMINISTRACIÓN DE SERVICIOS INSTITUCIONALES
Presente

Estimada señora:

De acuerdo con el oficio número ARSP-UR-597-2010,  de fecha 14 de setiembre del 2010, con el cual remite dictamen médico a su nombre, solicitando disfrute del período de lactancia,  me permito indicarle que con base en la normativa vigente se le concede Licencia con Goce de Salario,  para esos efectos a partir del 04 de setiembre y hasta el 03 de octubre del 2010, en las mismas condiciones que establece el Artículo 95 del Código de Trabajo y que ordena lo siguiente:

“Artículo 95:... La trabajadora embarazada gozará obligatoriamente de una licencia remunerada por maternidad,  durante el mes anterior al parto y los tres meses posteriores a él.  Estos tres meses también se consideran como período mínimo de lactancia,  el cual,  por prescripción médica,  podrá ser prorrogado...”

Asimismo,  el Artículo 12 del Reglamento Autónomo de Servicio y Organización de la Dirección General de Servicio Civil, exige la presentación del certificado médico que aconseje y demuestre la necesidad de la prórroga o prórrogas efectivas del período de lactancia,  el cual deberá ser extendido por la Caja Costarricense de Seguro Social o por el médico que tenga a cargo el control nutricional del niño o niña,  información que deberá comunicar al señor Director del Área de Administración de Servicios Institucionales para que realice los trámites respectivos.







Atentamente,







María Lucrecia Siles Salazar






Coordinadora,  Recursos Humanos

MLSS/CMQG

CC:   LIC. JOSÉ JOAQUÍN OVIEDO CORRALES- DIRECTOR DEL ÁREA DE RECLUTAMIENTO Y SELECCIÓN
         SRA. VANESA RAMÍREZ CALDERÓN-JEFE DE RECLUTAMIENTO
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